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GRADO 10
LOGROS:

Enunciar y demostrar la Ley de los Senos, Ley de los Cosenos y Tangentes y aplicarlas en la solucidn
de problemas que originan tridngulos no rectangulos.

ESTANDARES:
Aplicar las funciones trigonométricas en triangulos rectangulos y oblicuangulos.
Gréfica de funciones trigonométricas: dominio, imagen, amplitud, periodo y desfasamiento.

CONCEPTOS BASICOS
TEOREMA DEL SENO:

En todo tridngulo se cumple que las longitudes de los lados son proporcionales a los senos de los
angulos opuestos.

a b .
Sena SenB SenC

La ley de los senos se aplica cuando los datos que se conocen son:

1. Dos angulosy un lado (A-L-A)
Se halla la medida de tercer angulo aplicando el teorema de la suma de los dngulos internos
de un tridngulo y los datos que faltan aplicando la ley de los senos.

2. Dos lados y el angulo opuesto a uno de ellos (L-L-A)

Se utiliza la ley de senos para encontrar uno de los dos dngulos que faltan y determinar si
tiene una, dos o ninguna solucién.

TEOREMA DEL COSENO:

En un tridngulo el cuadrado de cada lado es igual a la suma de los cuadrados de los otros dos menos
el doble producto del producto de ambos por el coseno del angulo que forman.




a? =b? +c? - 2bccos A
b? =a? + ¢’ - 2accosB

c® =a’ +b? - 2abcosC

Recordar que esta ley se aplica cuando los datos conocidos son:

1. Dos ladosy el angulo entre ellos (L-A-L)
2. Los tres lados (L-L-L)

TALLER No. 1:
PROBLEMAS DE APLICACION DE TRIANGULOS OBLICUANGULOS
1. Los puntos Ay B se encuentran en la misma linea horizontal con la base de una colinay
los angulos de depresién desde la cima de la colina son:30.2° y 22.5°, respectivamente . Si

la distancia entre Ay B es 75.0m, ¢Cudl es la altura de la colina?

En los siguientes ejercicios resuelva el tridngulo. Exprese los resultados con el nimero de digitos
significativos que requiera la informacion proporcionada.

2.0 =34°yB=71°,a=24 6.p=48.6° y=61.4°, c=53.2
3.a =73.2°, y=23.8°,b=2.30 7. 0=52°42',3=75°36", b =408
4,a=5.2,b=7.1,c=35 8.a=20.7,b=10.2,c=24.3

5.a =408, b =256, c =283

9. Un edificio se localiza al final de una calle que estd inclinada en un angulo de 8.4° con
respecto a la horizontal. En un punto P que estd a 210 m calle abajo del edificio, el angulo
subtendido por el edificio es de 15.6 °. ¢Cudl es la altura del edifico?

10. Un asta esta situada en la parte superior de un edificio de 115 pie de altura. Desde un
punto en el mismo plano horizontal de la base del edificio los angulos de elevaciéon de
los extremos superior en inferior del asta son 63.2 ° y 58.6°, respectivamente. ¢Cuadl es la
longitud del asta?

115 pie

oooo
= oooo

Pagina 2 de 6



11. Para determinar la distancia a través de un rio recto, un topégrafo elige los puntos Py Q en la
rivera, donde la distancia entre Py Q es 200m. En cada uno de los puntos se observa el punto
R en la rivera opuesta. El dngulo que tiene lados PQy PR mide 63.1° y el dngulo cuyos lados
son PQy QR mide 80.4°. ¢Cual es la distancia a través del rio?

12. Una parcela triangular con vértices R, Sy T se delimita por una cerca, pero se advierte la
ausencia de la marca del lindero en S. Del titulo de propiedad, se sabe que la distanciade T a
R es 324 m, la distancia de Ta S es 506 m y el dngulo en R del tridngulo mide 125.4°.
Determine la ubicacién de S calculando la distancia de R a S.

T

506 m
324 m

125,4°

13. Una rampa estd inclinada en un angulo de 41.3° con respecto del suelo. Un extremo de una
tabla de 20.6 pie de longitud se localiza en el suelo en un punto P que estd a 12.2 pie de la
base Q de la rampa, y el otro extremo reposa sobre la rampa en un Punto R. Determine la
distancia desde el punto Q hacia arriba de la rampa hasta el punto R.

T 12.2 pie ]

14. En un momento determinado cuando un avidn vold sobre un camino recto que une a dos
ciudades pequefias, los dngulos de depresion de ambas fueron de 10.2° y 8.7°:

a) Determine las distancias rectas desde el avion a cada una de las ciudades en ese momento
si la separacidén entre ambas es de 8.45 Km.
b) determine la altura del aviéon en ese momento.
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15. Un punto P estd a 1.4 Km. de la orilla de un lago y 2.2 Km. de la otra orilla. Si en P el lago
subtiende un angulo de 54°, ¢ Cudl es la longitud del lago?

16. Dos caminos rectos se cortan en un punto Py ahi forman un angulo de 42. 6°. En un punto R
sobre un camino estd un edificio a 368m de Py en un punto S, en el otro camino esta un
edificio a 426 m de P. Determine la distancia directade Ra S.
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PREPARACION PARA EL EXAMEN DE ESTADO (ICFES):
http://www.icfes.gov.co/index.php?option=com content&task=view&id=192&Itemid=991

47. En los triangulos que aparecen en la figura
se tiene que: AB =DF, BC=DF vy el an-
gulo Fes congruentes con el angulo O
F

075

A

o]

Es posible afirmar que el angulo 4 es con-
gruente con el angulo

oow>
OQOmm

48. De las afirmaciones

/24

1
| Si sent = -5 entonces cosf = —

. 1 .
Il Si cosa = 2 entonces « es un angulo de

primer cuadrante

1 tan L - z‘anm—"T
15 15

IV sen(25°) = cos(65° )
Son verdaderas

I,
I, m
I, 1l
I, v

Cowp

49. Desde un punto A4 que esta a 8 m sobre el
nivel del suelo, el angulo de elevacion a la
parte mas alta de un inmueble es 35° y el
angulo de depresion a la base del mismo es
15°. La altura del edificio es

8(tan 35° + tan 157
8(cot 15°tan 35° + 1)

8(cor 35°tan 15° +1)

o o w >

8(cot 35° - cot 157
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La siguiente grafica ilustra el disefio que corres-
ponde a la instalacion de una torre de comunica-
cion sostenida en el piso pordos cables. Los pun-
tos de amarre del cable en el piso tienen una
separacion de 12 metros y los puntos de amarre
del cable a la tore, la divide en 3 partes iguales
de la misma longitud.

* Torre de
comunicacion

30° 30°

Piso

Del amarre en el piso del cable mas largo al pie de la torre hay una distancia de

A 4 metros.
B. 6 metros.
C. 8 metros.
0. 12 metros.

La altura de la torre, en metros, es

A (4 tan 30°).

E. (6 tan BO").

C (8 tan 60°).

D (12 tan 30°).

Si se modifica el disefio, ubicando los amarres de los cables a la torre en su punto medio y los

amarres del piso se ubican cada uno a 6 metros del pie de la torre, entonces en el nuevo disefo, la
cantidad de cable requendo es

igual a la cantidad de cable requerido en el disefio onginal.

mayor que la cantidad de cable requendo en el disefio original.

la mitad que la cantidad de cable requerido en el disefio original.

la tercera parte de la cantidad de cable requerido en el disefio onginal.

oOwE
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